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28/03/2023

E. ROMAGNA: QT ZAMBONI (EUROPA
VERDE) SU IMPIANTI EOLICI RIMINI E
RAVENNA =

Roma, 28 mar. (Adnkronos) - A che punto sono gli iter autorizzativi

per gli impianti eolici previsti al largo di Rimini e Ravenna? Lo

chiede Silvia Zamboni (Europa Verde) con un'interrogazione a risposta

immediata, in cui, citando il recente rapporto di Legambiente sulle

rinnovabili, ha ribadito che ''i progetti di nuove fonti rinnovabili

si arenano soprattutto a livello locale''.

''Secondo il rapporto -ha sottolineato la consigliera- anche

l'Emilia-Romagna si classifica tra le regioni con meno eolico

approvato nel 2022. Tra i casi più emblematici è citato il parco

eolico di Rimini, con i suoi 330 Megawatt di energia rinnovabile,

fermo in fase di Valutazione di impatto ambientale (Via). Il

presidente di Legambiente Emilia-Romagna, Davide Ferraresi, ha

invitato tutte amministrazioni locali a prendere 'una posizione netta

a sostegno delle rinnovabili', alla luce anche degli ambiziosi

obiettivi del Patto per il lavoro e il clima che prevedono il

raggiungimento del 100% di produzione di energia da fonti rinnovabili

al 2035''. Zamboni ha infine ricordato che ''il Piano triennale di

attuazione del Piano energetico regionale, approvato a dicembre 2022,

prevede ingenti risorse a favore dell'efficienza energetica nel

settore pubblico e privato e della promozione delle fonti rinnovabili

che, tra fondi privati ed effetto leva che producono, ammontano a

circa 5,5 miliardi di euro''. (segue)

(Red/Adnkronos)
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28/03/2023

E. ROMAGNA: QT ZAMBONI (EUROPA
VERDE) SU IMPIANTI EOLICI RIMINI E
RAVENNA (2) =

(Adnkronos) - Ha risposto la vicepresidente Irene Priolo: ''Per gli

impianti offshore l'autorizzazione è dei ministeri per la Transizione

e ecologica e Infrastrutture pertanto sono di competenza esclusiva

dello Stato. Per entrambi i progetti, che rientrano nel Piano

integrato nazionale per l'energia e il clima, è stata avviata la

Valutazione di impatto ambientale nella quale la Regione interviene

esprimendo unicamente un parere. Per Rimini, il ministero competente

ha comunicato la procedibilità ma si è in attesa che il proponente

presenti le integrazioni chieste sulla base delle osservazioni della

Regione. Per Ravenna, la Regione deve formulare un parere sentite le

amministrazioni interessate: la durata massima del procedimento è di

150 giorni".

La consigliera si è detta soddisfatta: ''Nel caso di Rimini, in attesa

delle integrazioni chieste sulla base delle osservazioni della

Regione, mi riservo di verificare eventuali elementi ostativi. Nel

caso di Ravenna apprendo con soddisfazione la conferma della

procedibilità. Visto che col rigassificatore si è proceduto

rapidamente è bene che sia lo stesso con le fonti rinnovabili".

(Red/Adnkronos)
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Zamboni (Europa Verde): a che punto sono gli
impianti eolici di Rimini e Ravenna?

Luca Molinari

La consigl iera  ha chiesto  un aggiornamento sugl i
i ter  autorizzat ivi  dei  due progett i  da fonti
r innovabil i .  La vice  presidente Priolo:  “Per
Rimini  in  attesa di  integrazioni  del  proponente,
per  Ravenna ok al la  procedibi l i tà”

A che punto sono gl i  i ter  autorizzat ivi  per  gl i
impianti  eol ic i  previst i  a l  largo di  Rimini  e
Ravenna? Lo chiede Si lvia  Zamboni  (Europa
Verde)  con un’ interrogazione a  r isposta
immediata,  in  cui ,  c i tando i l  recente rapporto di
Legambiente  sul le  r innovabi l i ,  ha r ibadito  che “ i
progett i  di  nuove fonti  r innovabi l i  s i  arenano

soprattutto  a  l ivel lo  locale” .

“Secondo i l  rapporto -ha sottol ineato la  consigl iera-  anche l ’Emil ia-Romagna si  c lassi f ica  tra
le  regioni  con meno eol ico approvato nel  2022.  Tra i  casi  più emblematici  è  c i tato i l  parco
eol ico di  Rimini ,  con i  suoi  330 Megawatt  di  energia  r innovabi le ,  fermo in fase  di
Valutazione di  impatto ambientale  (Via) .  I l  presidente di  Legambiente Emil ia-Romagna,
Davide Ferraresi ,  ha invitato  tutte  amministrazioni  local i  a  prendere ‘una posiz ione netta  a
sostegno del le  r innovabi l i ’ ,  a l la  luce  anche degl i  ambiziosi  obiett iv i  del  Patto  per  i l  lavoro e
i l  c l ima che prevedono i l  raggiungimento del  100% di  produzione di  energia  da fonti
r innovabil i  a l  2035”.

Zamboni  ha inf ine r icordato che “ i l  Piano tr iennale  di  attuazione del  Piano energet ico
regionale,  approvato a  dicembre 2022,  prevede ingenti  r isorse a  favore del l ’ef f ic ienza
energet ica  nel  settore  pubblico e  privato e  del la  promozione del le  fonti  r innovabi l i  che,  tra
fondi  privat i  ed ef fetto  leva che producono,  ammontano a  c irca 5,5  mil iardi  di  euro”.

Ha r isposto la  v ice  presidente  Irene Priolo:  “Per  gl i  impianti  of fshore l ’autorizzazione è  dei
ministeri  per  la  Transiz ione e  ecologica  e  Infrastrutture  pertanto sono di  competenza
esclusiva del lo  Stato.  Per  entrambi  i  progett i ,  che r ientrano nel  Piano integrato nazionale
per  l ’energia  e  i l  c l ima,  è  stata  avviata  la  Valutazione di  impatto  ambientale  nel la  quale  la
Regione interviene esprimendo unicamente un parere.  Per  Rimini ,  i l  ministero competente
ha comunicato la  procedibi l i tà  ma s i  è  in  attesa  che i l  proponente  presenti  le  integrazioni
chieste  sul la  base  del le  osservazioni  del la  Regione.  Per  Ravenna,  la  Regione deve formulare
un parere  senti te  le  amministrazioni  interessate:  la  durata  massima del  procedimento è  di
150 giorni” .

La consigl iera  s i  è  detta  soddisfatta:  “Nel  caso di  Rimini ,  in  attesa del le  integrazioni  chieste
sul la  base  del le  osservazioni  del la  Regione,  mi  r iservo di  ver i f icare  eventual i  e lementi
ostat ivi .  Nel  caso di  Ravenna apprendo con soddisfazione la  conferma del la  procedibi l i tà .
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Visto  che col  r igassi f icatore  s i  è  proceduto rapidamente  è  bene che s ia  lo  stesso con le  fonti
r innovabil i” .

(Lucia  Paci)
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Più sicurezza sui treni regionali: ok a risoluzione ER
Coraggiosa

Luca Govoni

L’Assemblea ha discusso di  soluzioni  per
garantire  maggiore s icurezza a  lavoratori  e
passeggeri .  Del le  tre  r isoluzioni  a  confronto,
approvato l ’atto di  indirizzo di  ER Coraggiosa
mentre  sono state  respinte  le  r isoluzioni  di  Lega
e Fratel l i  d ’I tal ia

Aumentare  i l  l ivel lo  di  s icurezza dei  convogl i
ferroviari  a  fronte  del  preoccupante aumento
del le  aggressioni  a  ferrovieri  e  v iaggiatori
registrato  nel l ’ul t imo periodo.  Con tre  dist inte

risoluzioni  l ’Assemblea af fronta  i l  problema sicurezza dei  convogl i  ferroviari  con tre
dist inte  r isoluzioni  a  f irma Marta  Evangel ist i  (Fratel l i  d ’I tal ia) ,  Federico Amico e  Igor
Taruff i  (ER Coraggiosa)  nonché Michele  Facci  (Lega) .

Se  le  premesse dei  documenti  in  discussione r isultano prat icamente coincidenti ,  diverse
sono le  conclusioni  dei  tre  att i  di  indir izzo:  per  la  Lega i l  problema può essere  mit igato
garantendo la  gratuità  del  trasporto pubblico anche ai  mil i tari  in  aggiunta a  quanto già
concesso agl i  appartenenti  a l le  Forze del l ’ordine,  mentre  Fratel l i  d ’Ital ia  auspica,  attraverso
un’ interlocuzione con Tper  e  Trenital ia ,  la  messa in  campo di  progett i  di  prevenzione
part icolarmente  r ivolt i  a l  fenomeno del le  baby gang e  l ’ut i l izzo  esteso di  nuove tecnologie  di
sorvegl ianza.  Nel l ’atto  di  indir izzo di  ER Coraggiosa,  invece,  c i  s i  r i fer isce  specif icamente al
“Protocol lo  per  la  promozione del la  s icurezza nel  processo di  svi luppo del  trasporto pubblico
locale  e  regionale” ,  che prevede misure  di  s istema e  interventi  speci f ic i  volt i  a  monitorare  e
migl iorare  la  s icurezza dei  lavoratori ,  contrastare  i l  fenomeno del le  aggressioni  e  i l  senso di
insicurezza dei  v iaggiatori  attraverso un confronto continuo fra  organizzazioni  s indacal i ,
Prefetture,  Province e  Comuni  con stazioni  ferroviarie  a l lo  scopo di  att ivare  speci f ic i  serviz i
volt i  a  prevenire  gl i  att i  di  v iolenza e  aggressione al  personale  del  trasporto pubblico locale
e regionale  coordinando i  Servizi  di  Pol iz ia  Locale  con la  Pol iz ia  di  Stato e  l ’Arma dei
Carabinieri  e  potenziando contestualmente i l  control lo  del  terr i torio,  i l  contrasto di  att i
vandalic i  e  a l tr i  comportamenti  cr iminosi” .

Luca Cuoghi  (Fdi)  ha r icordato come si  st imino “ in  2/3 episodi  g iornal ier i  i  fenomeni
violenti  a i  danni  del  personale  viaggiante denunciat i  dai  s indacati” .  Per  l ’esponente di
Fratel l i  d ’I tal ia  è  quindi  arr ivato i l  momento di  intervenire  concretamente e  “valutare  la
bontà dei  progett i  di  bodycam per i  control lori  a  fronte del la  disponibi l i tà  garantita  anche
da Tper”.

Michele  Facci  (Lega)  ha invece  sottol ineato  come i l  tema del la  s icurezza  nel  trasporto
pubblico locale  “s ia  stato  ampiamente sottovalutato  dal la  Regione nonostante  vi  s iano
situazioni  a i  l imit i  del la  sostenibi l i tà” .  I l  dis interesse  del la  Regione sul  tema s icurezza,  per
i l  leghista,  sarebbe poi  test imoniato dal la  costante  carenza di  fondi  a l locat i  negl i  ul t imi
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anni:  “Nel  2020 lo  stanziamento era di  oltre  800mila  euro,  calat i  a  592mila  nel  2021 e
ridott i  a  496mila  euro nel  2022”.  Dando atto di  come i  tre  att i  di  indirizzo in discussione
siano abbastanza s imil i ,  Facci  sottol inea però “ i l  di f ferente  giudizio  che evidentemente
viene dato al  fenomeno e  per  questo la  Lega propone la  gratuità  del  trasporto pubblico
locale  anche ai  mil i tar i  così  come avviene in  al tre  Regioni  i ta l iane per  un addendum di
ausi l io  al  personale  viaggiante  in  caso di  bisogno”.

Giancarlo  Tagl iaferri  (Fdi)  ha invece r ichiamato la  Regione al le  proprie  responsabi l i tà  e  a
non lasciare  solo  i l  governo,  “che ha r iportato i  pol iz iott i  a l l ’ interno dei  convogl i  ferroviari” .
Per  Tagl iaferr i  “ la  Regione non può nascondersi  dietro l ’esclusività  nazionale  per  i  temi  di
ordine pubbl ico  e  c iò  è  test imoniato  anche dal  fatto  che l ’uf f ic io  s icurezza  regionale  è
direttamente afferente al  presidente del la  Giunta Bonaccini” .  Andando nel  concreto,  poi ,
l ’esponente di  Fratel l i  d ’I tal ia  r ichiama la  necessità  di  e laborare specif ic i  progett i  con
Polfer ,  che,  attraverso anche l ’ut i l izzo di  s istemi di  sorvegl ianza e  a l larme,  prevengano i
fenomeni  violenti  legat i  soprattutto  al le  babygang.”

Per  Federico Amico (ER Coraggiosa)  diverse  iniz iat ive  messe in  atto  negl i  ul t imi  tempi
“stanno già  garantendo r isultat i  posit iv i ,  mentre  occorre  r i levare  come nel le  r isoluzioni
proposte  dal  centrodestra  non si  tenga conto del le  azioni  in  carico ai  s indaci  o  al le
organizzazioni  dei  lavoratori” .  Per  Amico,  l ’approccio s istemico e  globale  al  tema deve
indir izzare  al  governo le  azioni  di  s icurezza nel le  stazioni  ferroviarie  così  come del  turnover
del  personale  preposto al la  s icurezza,  senza dimenticare  quanto stanno già  facendo le
aziende di  trasporto con i  nuclei  s icurezza presenti  a  bordo binario  e  nei  vari  ambit i  del le
stazioni .

Si lv ia  Zamboni  (Europa Verde)  ha sottol ineato come i l  tema s ia  a l l ’at tenzione di  a lcune
forze  pol i t iche da molto  tempo e  di  come i  fenomeni  di  v iolenza s iano sol i t i  “molt ipl icarsi
con l ’arr ivo del la  stagione est iva”.  Per  Zamboni  la  s icurezza del  trasporto pubblico locale  è
imprescindibi le  “perché senza un trasporto s icuro non è  pensabi le  promuovere realmente i l
trasporto pubblico locale”.  Per la  capogruppo di  Europa Verde,  quindi,  è  da perseguire con
forza  i l  disposit ivo messo in  campo f ino ad ora  che s i  incentra  anche sul la  control  room
regionale  che ut i l izza  s istemi di  sorvegl ianza avanzati” .

Simone Pel loni  (Lega)  ha r icordato come,  immediatamente prima del l ’episodio di
aggressione al  capotreno sul la  Bologna-Vignola,  s i  era  svolto  un episodio di  occupazione di
un convogl io  “e  probabi lmente la  sottovalutazione di  quel  primo episodio ha contribuito  al la
successiva aggressione.  I l  fatto  che s i  discuta  di  tre  att i  di  indir izzo è  la  test imonianza di
come questo  tema s ia  percepito  come un problema e  quindi  auspico che tutte  le  misure
proposte vengano accolte” .

Luca Sabatt ini  (Pd)  ha confermato una volta  di  più l ’ importanza del  tema sicurezza “che
però è  un tema che la  Regione ha già  af frontato intervenendo anche in  a l tr i  contest i ,
soprattutto  quel l i  social i  e  cultural i ,  per  r idurre  un’aggressivi tà  s icuramente aumentata
negl i  ul t imi  anni” .  Per  i l  dem sono svariate  le  azioni  messe in  campo per  garantire  la
sicurezza del  Tpl  ed è  doveroso “agire  su tutte  le  leve  a  nostra  disposiz ione,  fermo restando
che i l  tema ordine pubblico,  come prescrit to  dal l ’art icolo  117  del la  nostra  Cost i tuzione,  è  di
esclusiva  competenza statale ,  mentre  la  pol iz ia  locale  di  ambito  regionale  ha competenze
squisi tamente  amministrat ive.  Occorre  una vis ione realmente  s istemica,  avendo ben chiaro
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chi  deve fare  cosa s ia  da un punto di  v ista  strumentale  s ia  di  organici” .

(Luca Boccalett i )
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28/03/2023

ENERGIA. EMILIA-R. 'LENTA' SU EOLICO,
PALLA A PROPONENTI RIMINI

(DIRE) Bologna, 28 mar. - Il progetto su Ravenna procede

regolarmente, mentre qualche intoppo in più si registra su

Rimini. Dopo le critiche di Legambiente, che ha collocato

l'Emilia-Romagna tra le regioni che procedono più lentamente

sull'eolico, la Regione fa il punto sui due progetti che fanno

parte del piano integrato nazionale per l'energia e il clima. Per

entrambi, spiega al question time la vicepresidente con delega

ambientale Irene Priolo, "è stata avviata la Valutazione di

impatto ambientale nella quale la Regione interviene esprimendo

unicamente un parere". Per Rimini, il ministero competente "ha

comunicato la procedibilità ma si è in attesa che il proponente

presenti le integrazioni chieste sulla base delle osservazioni

della Regione".

Per Ravenna, invece, la Regione "deve formulare un parere

sentite le amministrazioni interessate: la durata massima del

procedimento è di 150 giorni". Soddisfatta Silvia Zamboni, la

consigliera dei Verdi che ha posto il tema in Assemblea

legislativa. "Nel caso di Rimini, in attesa delle integrazioni

chieste sulla base delle osservazioni della Regione, mi riservo

di verificare eventuali elementi ostativi", chiosa l'esponente

dei Verdi. Nel caso di Ravenna "apprendo con soddisfazione la

conferma della procedibilità. Visto che col rigassificatore si è

proceduto rapidamente è bene che sia lo stesso con le fonti

rinnovabili".

(Bil/ Dire)

13:34 28-03-23
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28/03/2023

ENERGIA. EUROPA VERDE: ACCESSO ATTI
PER VERIFICA STOP EOLICO RIMINI

(DIRE) Rimini, 28 mar. - Work in progress ma con tempistiche non

proprio certe per gli iter di autorizzazione dei progetti dei

parchi eolici offshore di fronte alla costa di Ravenna e di

Rimini. Per i quali è stata avviata la Valutazione di impatto

ambientale.

A chiederne conto oggi in Regione con un question time è la

consigliera di Europa Verde Silvia Zamboni e in risposta la

vicepresidente Irene Priolo precisa che "per gli impianti

offshore l'autorizzazione è di competenza esclusiva dello Stato"

e dei ministeri per le Infrastrutture e per la Transizione

ecologica. Per entrambi i progetti, che rientrano nel Piano

integrato nazionale per l'energia e il clima, aggiunge, è avviata

la Valutazione di impatto ambientale nella quale la Regione

interviene "esprimendo unicamente un parere" e che ha una durata

massima di 150 giorni. Per Rimini, da un lato, il ministero

competente ha comunicato la procedibilità "ma si è in attesa

delle integrazioni al progetto chieste sulla base delle

osservazioni della Regione. Per Ravenna, dall'altro, "la Regione

deve formulare un parere sentite le amministrazioni interessate".

Come messo in luce da Legambiente la settimana scorsa alla fiera

Key di Rimini sulla transizione energetica, "la lentezza del

cammino delle rinnovabili riguarda anche l'Emilia-Romagna", che

si classifica tra le regioni con "meno eolico", commenta Zamboni.

Tra i casi "più emblematici" c'è proprio il parco eolico di

Rimini da 330 megawatt di energia rinnovabile, in attesa delle

integrazioni chieste sulla base delle osservazioni della Regione.

(SEGUE)

(Som/ Dire)

13:34 28-03-23
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28/03/2023

ENERGIA. EUROPA VERDE: ACCESSO ATTI
PER VERIFICA STOP EOLICO RIMINI -2-

(DIRE) Rimini, 28 mar. - Infatti, ragiona la consigliera, se lo

scorso 13 marzo è stata confermata la procedibilità del processo

di Valutazione di impatto ambientale del progetto Agnes di

Ravenna, che si concluderà entro 150 giorni, con l'auspicio di

procedere rapidamente come fatto per il rigassificatore, per

Rimini la Via è stata sospesa a seguito delle osservazioni e

della richiesta di integrazioni al proponente da parte del

ministero e della Regione. In merito Zamboni farà un accesso agli

atti per prendere visione e approfondire il contenuto di tali

osservazioni e si riserva di "verificare eventuali elementi

ostativi", mentre per Ravenna apprende "con soddisfazione" la

conferma della procedibilità.

(Som/ Dire)

13:34 28-03-23
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Eolico. Europa Verde: accesso agli atti su osservazioni
Regione a progetto riminese

La procedura di Valutazione d’impatto ambientale per Rimini è ferma in attesa di
integrazioni chieste al proponente anche dalla Regione

Redazione

La procedura di  Valutazione di  Impatto
Ambientale  del  progetto di  Energia Wind 2020 è
stata  “sospesa a  seguito  del le  osservazioni  e
del la  r ichiesta  di  integrazioni  al  proponente da
parte  del  Ministero e  del la  Regione Emil ia-
Romagna“.  Questa la  precisazione arrivata dal la
vicepresidente  del la  Regione Irene Priolo
al l ’ interrogazione del la  consigl iera  di  Europa
Verde Si lvia  Zamboni  che chiedeva chiarimenti
al la  Giunta in  merito  agl i  i ter  di  autorizzat ivi  di

competenza ministeriale  degl i  impianti  eol ic i  previst i  a l  largo di  Ravenna e  Rimini .  Per
quanto r iguarda i l  progetto ravennate Agnes,  che in parte  però r icade anche sul  r iminese,
Priolo  ha spiegato che lo  scorso 13 marzo è  stata  confermata la  procedibi l i tà  del  processo di
Valutazione di  Impatto Ambientale ,  di  competenza ministeriale ,  che s i  concluderà entro 150
giorni .  La consigl iera  Zamboni,  in  merito  al  progetto  r iminese,  ha annunciato “un accesso
agl i  att i  per  prendere vis ione e  approfondire  i l  contenuto del le  osservazioni“ .

La nota di  Si lvia  Zamboni  (Europa Verde)

Oggi  nel l ’ambito del  quest ion t ime,  la  capogruppo di  Europa Verde del l ’Assemblea
legis lat iva del l ’Emil ia-Romagna,  Si lvia  Zamboni,  ha presentato un’ interrogazione per
chiedere chiarimenti  a l la  Giunta in  merito  agl i  i ter  di  autorizzat ivi  di  competenza
ministeriale  degl i  impianti  eol ic i  previst i  a l  largo di  Ravenna e  Rimini .  Si  tratta  di  due
progett i  fondamental i  per  la  transiz ione ecologica  a  l ivel lo  regionale  e
nazionale,  considerat i  i  930Mw di  potenza complessiva in  attesa di  autorizzazione
al l ’ instal laz ione.

La sett imana scorsa,  a l la  Fiera  K.EY di  Rimini  sul la  transizione energetica,  Legambiente
aveva presentato i l  nuovo rapporto “Scacco  matto al le  r innovabi l i”  nel  quale  s i  evidenzia
che i  progett i  di  nuove fonti  r innovabi l i  s i  arenano soprattutto  a  l ivel lo  locale .  Nel  2022 le
Regioni  i ta l iane hanno autorizzato appena l ’1% dei  progett i  di  impianti  fotovoltaic i  e  lo  0%
di  quel l i  eol ic i  in  attesa di  approvazione.

Come sottol ineato  da Legambiente,  i l  governo Draghi  e  quel lo  Meloni  nel l ’u l t imo anno
hanno sempli f icato  le  procedure ministerial i  e  hanno sbloccato molt i  impianti .  Da
0,8 Gigawatt  di  nuova potenza autorizzata  dal lo  Stato nel  2021,  nel  2022 si  è  passati  a  3  Gw.
Tuttavia,  l ’ i ter  dei  progett i  s i  è  di  nuovo arenato a  l ivel lo  del le  amministrazioni  regional i  e
comunali .  Pesano,  secondo Legambiente,  le  norme poco chiare  e  la  burocrazia
farraginosa,  ma anche l ’opposizione preconcetta  di  comunità  ed amministratori  local i :  le
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cosiddette  s indromi Nimby (Not  in  my backyard,  non nel  mio giardino)  e  Nimto (Not  in  my
term of  of f ice ,  non nel  mio mandato) .  Tanto che nel  2019 in  I tal ia  a  l ivel lo  regionale  era
stato autorizzato i l  41% dei  progett i  di  fotovoltaico presentati ,  sceso poi  al  19% nel  2020,  al
9% nel  2021 e  al l ’1% l ’anno scorso.  Ancor peggio i  dat i  del l ’eol ico,  con una percentuale  di
autorizzazioni  r i lasciate  dal le  Regioni  nel  2019 del  6%,  del  4% nel  2020,  del l ’1% nel  2021,
f ino al lo  0% nel  2022.  Eppure,  negl i  ult imi  anni  sono aumentati  s ia  i  progett i  presentat i  per
le  font i  r innovabi l i ,  s ia  le  r ichieste  di  connessione al la  rete  e lettr ica:  queste  ul t ime sono
passate  da 168 Gw al  31  dicembre 2021 ad oltre  303 Gw al  31  gennaio 2023.

“I l  Rapporto di  Legambiente  ha evidenziato che la  lentezza del  cammino del le  r innovabi l i
r iguarda anche l ’Emil ia-Romagna,  che s i  c lassi f ica  tra  le  regioni  con meno eol ico approvato
nel  2022 – afferma la  capogruppo di  Europa Verde e  Vice Presidente del l ’Assemblea
legis lat iva Si lvia  Zamboni.  Tra i  casi  più emblematici  i l  dossier  c i ta  i l  Parco eol ico di
Rimini ,  con i  suoi  330Mw di  energia  r innovabi le ,  a  cui  va  aggiunto quel lo  eol ico-solare,
denominato Agnes,  a l  largo di  Ravenna.  Come ho sottol ineato nel l ’ i l lustrazione
del l ’ interrogazione,  la  nostra  regione va megl io  sul  fronte  “solare”:  proprio  ier i  i l  Sole  24
Ore ha pubbl icato  la  c lassi f ica  nazionale  sul la  di f fusione del  fotovoltaico  in  cui  Ravenna è
seconda dopo Roma,  Forl ì  è  quinta,  Rimini  è  sesta.  Ho inoltre  r icordato che a  favore del la
transiz ione energet ica  la  Giunta del la  Regione Emil ia-Romagna ha stanziato  2  mil ioni  di
euro per  la  promozione del le  comunità  energet iche r innovabi l i ,  a i  qual i  se  ne aggiungeranno
altr i  12  sempre a  fondo perduto;  mentre  i l  Piano tr iennale  di  attuazione del  Piano
Energetico Regionale  del l ’Emil ia-Romagna,  approvato a  dicembre 2022,  prevede tra fondi
pubblic i  ed ef fetto  leva che producono circa  5,5  mil iardi  di  euro a  favore del l ’e f f ic ienza
energet ica  nel  settore  pubblico e  privato e  del la  promozione del le  fonti  r innovabi l i .

In  merito  al la  r isposta  del la  Vice  Presidente  Irene Priolo  al la  mia interrogazione sugl i
impianti  eol ic i  di  Ravenna e  Rimini ,  ho espresso soddisfazione nel l ’apprendere che lo  scorso
13 marzo è  stata  confermata la  procedibi l i tà  del  processo di  Valutazione di  Impatto
Ambientale,  di  competenza ministeriale ,  del  progetto Agnes di  Ravenna,  che s i  concluderà
entro 150 giorni .  Purtroppo,  la  VIA del  progetto di  Rimini  è  stata  sospesa a  seguito del le
osservazioni  e  del la  r ichiesta  di  integrazioni  a l  proponente da parte  del  Ministero e  del la
Regione Emil ia-Romagna.  Su questo,  ho annunciato che farò un accesso agl i  att i  per
prendere vis ione e  approfondire  i l  contenuto di  ta l i  osservazioni”  – conclude la  consigl iera
Zamboni.
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Impianti eolici a largo di Rimini e Ravenna: Europa
Verde interroga la giunta sugli iter autorizzativi

Redazione

Oggi  nel l ’ambito  del  quest ion t ime,  la
capogruppo di  Europa Verde del l ’Assemblea
legis lat iva del l ’Emil ia-Romagna,  Si lvia  Zamboni,
ha presentato un’ interrogazione per
chiederechiarimenti  a l la  Giunta  in  merito  agl i
i ter  di  autorizzat ivi  di  competenza ministeriale
degl i  impianti  eol ic i  previst i  a l  largo di  Ravenna
e Rimini .  Si  tratta  di  due progett i  fondamental i
per  la  transiz ione ecologica  a  l ivel lo  regionale  e
nazionale,  considerati  i  930Mw di  potenza
complessiva  in  attesa  di  autorizzazione
al l ’ instal laz ione.

La sett imana scorsa,  a l la  Fiera  K.EY di  Rimini  sul la  transizione energetica,  Legambiente
aveva presentato i l  nuovo rapporto “Scacco  matto al le  r innovabi l i”  nel  quale  s i  evidenzia
che i  progett i  di  nuove fonti  r innovabi l i  s i  arenano soprattutto  a  l ivel lo  locale .Nel  2022 le
Regioni  i ta l iane hanno autorizzato appena l ’1% dei  progett i  di  impianti  fotovoltaic i  e  lo  0%
di  quel l i  eol ic i  in  attesa di  approvazione.

Come sottol ineato  da Legambiente,  i l  governo Draghi  e  quel lo  Meloni  nel l ’u l t imo anno
hanno sempli f icato  le  procedure ministerial i  e  hanno sbloccato molt i  impianti .  Da
0,8 Gigawatt  di  nuova potenza autorizzata  dal lo  Stato nel  2021,  nel  2022 si  è  passati  a  3  Gw.
Tuttavia,  l ’ i ter  dei  progett i  s i  è  di  nuovo arenato a  l ivel lo  del le  amministrazioni  regional i  e
comunali .  Pesano,  secondo Legambiente,  le  norme poco chiare  e  la  burocrazia
farraginosa,  ma anche l ’opposizione preconcetta  di  comunità  ed amministratori  local i :  le
cosiddette  s indromi Nimby (Not  in  my backyard,  non nel  mio giardino)  e  Nimto (Not  in  my
term of  of f ice ,  non nel  mio mandato) .  Tanto che nel  2019 in  I tal ia  a  l ivel lo  regionale  era
stato autorizzato i l  41% dei  progett i  di  fotovoltaico presentati ,  sceso poi  al  19% nel  2020,  al
9% nel  2021 e  al l ’1% l ’anno scorso.  Ancor peggio i  dat i  del l ’eol ico,  con una percentuale  di
autorizzazioni  r i lasciate  dal le  Regioni  nel  2019 del  6%,  del  4% nel  2020,  del l ’1% nel  2021,
f ino al lo  0% nel  2022.  Eppure,  negl i  ult imi  anni  sono aumentati  s ia  i  progett i  presentat i  per
le  font i  r innovabi l i ,  s ia  le  r ichieste  di  connessione al la  rete  e lettr ica:  queste  ul t ime sono
passate  da 168 Gw al  31  dicembre 2021 ad oltre  303 Gw al  31  gennaio 2023.

“I l  Rapporto di  Legambiente  ha evidenziato che la  lentezza del  cammino del le  r innovabi l i
r iguarda anche l ’Emil ia-Romagna,  che s i  c lassi f ica  tra  le  regioni  con meno eol ico approvato
nel  2022 –afferma la  capogruppo di  Europa Verde e  Vice Presidente del l ’Assemblea
legis lat iva Si lvia  Zamboni.Tra i  casi  più emblematici  i l  dossier  c i ta  i l  Parco eol ico di  Rimini ,
con i  suoi  330Mw di  energia  r innovabi le ,  a  cui  va  aggiunto quel lo  eol ico-solare,  denominato
Agnes,  a l  largo di  Ravenna.  Come ho sottol ineato nel l ’ i l lustrazione del l ’ interrogazione, la
nostra  regione va megl io  sul  fronte  “solare”:  proprio  ier i i l  Sole  24 Ore ha pubblicato la
classi f ica  nazionale  sul la  di f fusione del  fotovoltaico  in  cui  Ravenna è  seconda dopo Roma,
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Forl ì  è  quinta,  Rimini  è  sesta.Ho inoltre  r icordato che a  favore del la  transiz ione
energet ica  laGiunta del la  Regione Emil ia-Romagna ha stanziato 2  mil ioni  di  euro per  la
promozione del le  comunità  energet iche r innovabi l i ,  a i  qual i  se  ne aggiungeranno altr i  12
sempre a  fondo perduto;  mentre  i l  Piano tr iennale  di  attuazione del  Piano Energetico
Regionale del l ’Emil ia-Romagna,  approvato a  dicembre 2022,  prevede tra fondi  pubblici  ed
effetto  leva che producono circa  5 ,5  mil iardi  di  euro a  favore  del l ’e f f ic ienza energet ica  nel
settore  pubblico e  privato e  del la  promozione del le  fonti  r innovabi l i .

In  merito  al la  r isposta  del la  Vice  Presidente  Irene Priolo  al la  mia interrogazione sugl i
impianti  eol ic i  di  Ravenna e  Rimini ,  ho espresso soddisfazione nel l ’apprendere che lo  scorso
13 marzo è  stata  confermata la  procedibi l i tà  del  processo di  Valutazione di  Impatto
Ambientale,  di  competenza ministeriale ,  del  progetto Agnes di  Ravenna,  che s i  concluderà
entro 150 giorni .  Purtroppo,  la  VIA del  progetto di  Rimini  è  stata  sospesa a  seguito del le
osservazioni  e  del la  r ichiesta  di  integrazioni  a l  proponente da parte  del  Ministero e  del la
Regione Emil ia-Romagna.  Su questo,  ho annunciato che farò un accesso agl i  att i  per
prendere vis ione e  approfondire  i l  contenuto di  ta l i  osservazioni”  –conclude la  consigl iera
Zamboni.
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Zamboni (Europa Verde): "Come per il rigassificatore
di Ravenna, si proceda rapidi per i parchi eolici"

La consigliera ha chiesto un aggiornamento sugli iter dei due progetti da fonti
rinnovabili. La vice presidente Priolo: "Per Rimini in attesa di integrazioni del
proponente, per Ravenna ok alla procedibilità"

REDAZIONE

La consigl iera  ha chiesto  un aggiornamento sugl i
i ter  dei  due progett i  da fonti  r innovabil i .  La vice
presidente Priolo:  "Per  Rimini  in  attesa di
integrazioni  del  proponente,  per  Ravenna ok al la
procedibil i tà"

A che punto sono gl i  i ter  autorizzat ivi  per  gl i
impianti  eol ic i  previst i  a l  largo di  Rimini  e
Ravenna? Lo chiede Si lvia  Zamboni  (Europa
Verde)  con un’ interrogazione a  r isposta

immediata,  in  cui ,  c i tando i l  recente rapporto di  Legambiente sul le  r innovabil i ,  ha r ibadito
che “ i  progett i  di  nuove fonti  r innovabi l i  s i  arenano soprattutto  a  l ivel lo  locale” .  “Secondo i l
rapporto -  ha sottol ineato la  consigl iera  -  anche l 'Emil ia-Romagna si  c lassi f ica  tra  le  regioni
con meno eol ico approvato nel  2022.  Tra i  casi  più emblematici  è  c i tato i l  parco eol ico di
Rimini ,  con i  suoi  330 Megawatt  di  energia  r innovabi le ,  fermo in fase  di  Valutazione di
impatto ambientale  (Via) .  I l  presidente di  Legambiente Emil ia-Romagna,  Davide Ferraresi ,
ha invitato  tutte  amministrazioni  local i  a  prendere  ‘una posiz ione netta  a  sostegno del le
r innovabi l i ’ ,  a l la  luce  anche degl i  ambiziosi  obiett iv i  del  Patto  per  i l  lavoro e  i l  c l ima che
prevedono i l  raggiungimento del  100% di  produzione di  energia  da fonti  r innovabil i  a l
2035”.

Zamboni  ha inf ine r icordato che “ i l  Piano tr iennale  di  attuazione del  Piano energet ico
regionale,  approvato a  dicembre 2022,  prevede ingenti  r isorse a  favore del l ’ef f ic ienza
energet ica  nel  settore  pubblico e  privato e  del la  promozione del le  fonti  r innovabi l i  che,  tra
fondi  privat i  ed ef fetto  leva che producono,  ammontano a  c irca 5,5  mil iardi  di  euro”.

Ha r isposto la  v ice  presidente  Irene Priolo:  “Per  gl i  impianti  of fshore l 'autorizzazione è  dei
ministeri  per  la  Transiz ione e  ecologica  e  Infrastrutture  pertanto sono di  competenza
esclusiva del lo  Stato.  Per  entrambi  i  progett i ,  che r ientrano nel  Piano integrato nazionale
per  l 'energia  e  i l  c l ima,  è  stata  avviata  la  Valutazione di  impatto ambientale  nel la  quale  la
Regione interviene esprimendo unicamente un parere.  Per  Rimini ,  i l  ministero competente
ha comunicato la  procedibi l i tà  ma s i  è  in  attesa  che i l  proponente  presenti  le  integrazioni
chieste  sul la  base  del le  osservazioni  del la  Regione.  Per  Ravenna,  la  Regione deve formulare
un parere  senti te  le  amministrazioni  interessate:  la  durata  massima del  procedimento è  di
150 giorni" .

La consigl iera  s i  è  detta  soddisfatta:  “Nel  caso di  Rimini ,  in  attesa del le  integrazioni  chieste
sul la  base  del le  osservazioni  del la  Regione,  mi  r iservo di  ver i f icare  eventual i  e lementi
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ostativi .  Nel  caso di  Ravenna apprendo con soddisfazione la  conferma del la  procedibi l i tà .
Visto  che col  r igassi f icatore  s i  è  proceduto rapidamente  è  bene che s ia  lo  stesso con le  fonti
r innovabil i" .
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 Ultima ora politica

Oggi nell’ambito del question time, la capogruppo di

Europa Verde dell’Assemblea legislativa dell’Emilia-

Romagna, Silvia Zamboni, ha presentato

un’interrogazione per chiedere chiarimenti alla Giunta

in merito agli iter di autorizzativi di competenza

ministeriale degli impianti eolici previsti al largo di

Ravenna e Rimini. Si tratta di due progetti

fondamentali per la transizione ecologica a livello

regionale e nazionale, considerati i 930Mw di potenza

complessiva in attesa di autorizzazione all’installazione.
Per la tua

pubblicità su

questo sito

eADV
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La settimana scorsa, alla Fiera K.EY di Rimini sulla

transizione energetica, Legambiente aveva presentato

il nuovo rapporto “Scacco  matto alle rinnovabili” nel

quale si evidenzia che i progetti di nuove fonti

rinnovabili si arenano soprattutto a livello locale. Nel

2022 le Regioni italiane hanno autorizzato appena l’1%

dei progetti di impianti fotovoltaici e lo 0% di quelli

eolici in attesa di approvazione.

Come sottolineato da Legambiente, il governo Draghi e

quello Meloni nell’ultimo anno hanno semplificato le

procedure ministeriali e hanno sbloccato molti impianti.

Da 0,8 Gigawatt di nuova potenza autorizzata dallo

Stato nel 2021, nel 2022 si è passati a 3 Gw. Tuttavia,

l’iter dei progetti si è di nuovo arenato a livello delle

amministrazioni regionali e comunali. Pesano, secondo

Legambiente, le norme poco chiare e la burocrazia

farraginosa, ma anche l’opposizione preconcetta di

comunità ed amministratori locali: le

cosiddette sindromi Nimby (Not in my backyard, non

nel mio giardino) e Nimto (Not in my term of office,

non nel mio mandato). Tanto che nel 2019 in Italia a

livello regionale era stato autorizzato il 41% dei

progetti di fotovoltaico presentati, sceso poi al 19% nel

eADV
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2020, al 9% nel 2021 e all’1% l’anno scorso. Ancor

peggio i dati dell’eolico, con una percentuale di

autorizzazioni rilasciate dalle Regioni nel 2019 del 6%,

del 4% nel 2020, dell’1% nel 2021, fino allo 0% nel

2022. Eppure, negli ultimi anni sono aumentati sia i

progetti presentati per le fonti rinnovabili, sia le

richieste di connessione alla rete elettrica: queste

ultime sono passate da 168 Gw al 31 dicembre 2021

ad oltre 303 Gw al 31 gennaio 2023.

“Il Rapporto di Legambiente ha evidenziato che la

lentezza del cammino delle rinnovabili riguarda anche

l’Emilia-Romagna, che si classifica tra le regioni con

meno eolico approvato nel 2022 – afferma la

capogruppo di Europa Verde e Vice Presidente

dell’Assemblea legislativa Silvia Zamboni. Tra i

casi più emblematici il dossier cita il Parco eolico di

Rimini, con i suoi 330Mw di energia rinnovabile, a cui

va aggiunto quello eolico-solare, denominato Agnes, al

largo di Ravenna. Come ho sottolineato

nell’illustrazione dell’interrogazione, la nostra regione

va meglio sul fronte “solare”: proprio ieri il Sole 24 Ore

ha pubblicato la classifica nazionale sulla diffusione del

fotovoltaico in cui Ravenna è seconda dopo Roma, Forlì

è quinta, Rimini è sesta. Ho inoltre ricordato che a

favore della transizione energetica la Giunta della

Regione Emilia-Romagna ha stanziato 2 milioni di euro

per la promozione delle comunità energetiche

rinnovabili, ai quali se ne aggiungeranno altri 12

sempre a fondo perduto; mentre il Piano triennale di

attuazione del Piano Energetico Regionale dell’Emilia-

Romagna, approvato a dicembre 2022, prevede tra

fondi pubblici ed effetto leva che producono circa 5,5

miliardi di euro a favore dell’efficienza energetica nel

settore pubblico e privato e della promozione delle fonti
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rinnovabili.

In merito alla risposta della Vice Presidente Irene Priolo

alla mia interrogazione sugli impianti eolici di Ravenna

e Rimini, ho espresso soddisfazione nell’apprendere

che lo scorso 13 marzo è stata confermata la

procedibilità del processo di Valutazione di Impatto

Ambientale, di competenza ministeriale, del progetto

Agnes di Ravenna, che si concluderà entro 150 giorni.

Purtroppo, la VIA del progetto di Rimini è stata sospesa

a seguito delle osservazioni e della richiesta di

integrazioni al proponente da parte del Ministero e

della Regione Emilia-Romagna. Su questo, ho

annunciato che farò un accesso agli atti per prendere

visione e approfondire il contenuto di tali osservazioni”

– conclude la consigliera Zamboni.
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Attualità
Impianti eolici a Rimini e Ravenna, a che punto
siamo: interrogazione di Europa Verde in
Regione
'Secondo il rapporto -ha sottolineato la consigliera- anche l'Emilia-
Romagna si classifica tra le regioni con meno eolico approvato nel
2022'

Rimini | 11:49 - 28 Marzo 2023

Immagine di repertorio.

A che punto sono gli iter autorizzativi per gli impianti eolici previsti al largo di Rimini e

Ravenna? Lo chiede Silvia Zamboni (Europa Verde) con un'interrogazione a risposta

immediata, in cui, citando il recente rapporto di Legambiente sulle rinnovabili, ha

ribadito che "i progetti di nuove fonti rinnovabili si arenano soprattutto a livello

locale".

"Secondo il rapporto -ha sottolineato la consigliera- anche l'Emilia-Romagna si classifica

tra le regioni con meno eolico approvato nel 2022. Tra i casi più emblematici è citato

il parco eolico di Rimini, con i suoi 330 Megawatt di energia rinnovabile, fermo in

fase di Valutazione di impatto ambientale (Via). Il presidente di Legambiente Emilia-

Romagna, Davide Ferraresi, ha invitato tutte amministrazioni locali a prendere 'una

posizione netta a sostegno delle rinnovabili', alla luce anche degli ambiziosi obiettivi del

Patto per il lavoro e il clima che prevedono il raggiungimento del 100% di produzione di

energia da fonti rinnovabili al 2035".

Zamboni ha infine ricordato che "il Piano triennale di attuazione del Piano energetico

regionale, approvato a dicembre 2022, prevede ingenti risorse a favore dell'efficienza

energetica nel settore pubblico e privato e della promozione delle fonti rinnovabili che,

tra fondi privati ed effetto leva che producono, ammontano a circa 5,5 miliardi di euro".

Ha risposto la vice presidente Irene Priolo: "Per gli impianti offshore l'autorizzazione

è dei ministeri per la Transizione e ecologica e Infrastrutture pertanto sono di

competenza esclusiva dello Stato. Per entrambi i progetti, che rientrano nel Piano

integrato nazionale per l'energia e il clima, è stata avviata la Valutazione di impatto

ambientale nella quale la Regione interviene esprimendo unicamente un parere. Per

Rimini, il ministero competente ha comunicato la procedibilità ma si è in attesa

che il proponente presenti le integrazioni chieste sulla base delle osservazioni

della Regione. Per Ravenna, la Regione deve formulare un parere sentite le

amministrazioni interessate: la durata massima del procedimento è di 150 giorni".

La consigliera si è detta soddisfatta: "Nel caso di Rimini, in attesa delle integrazioni

chieste sulla base delle osservazioni della Regione, mi riservo di verificare eventuali

elementi ostativi. Nel caso di Ravenna apprendo con soddisfazione la conferma della

procedibilità. Visto che col rigassificatore si è proceduto rapidamente è bene che sia lo

stesso con le fonti rinnovabili".
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